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Vánoční slovo starosty:       

 

Vážení spoluobčané,  

končí nám rok 2016 a k Vám se opět dostává vydání místního Vánočního 

zpravodaje. 

Mám pocit, že posledních několik let začínáme s oslavami Vánoc v naší zemi 

stále o něco dříve. Faktem však je, že Vánoce se již opravdu blíží 

nezadržitelným tempem.  

Předchází jim doba adventní, kterou mohou lidé využít ke zklidnění po 

celoročním shonu a k zamyšlení se nad uplynulým rokem. Vytváří nám prostor, 

abychom ještě mohli vylepšit a hlavně dokončili to, co jsme začali a co nám z 

plánovaných úkolů a předsevzetí ještě chybí dodělat. Také je tu čas pro 

zamyšlení se nad sebou.  

Vánoční svátky prožívejme s úctou, mají pro nás jedinečný význam. Jsou to 

především svátky rodiny a setkávání se s blízkými, jsou to svátky lásky, klidu a 

radosti. 

Při vánoční pohodě a rozjímání nezapomínejme na své přátelé a blízké. Ne pro 

všechny byl letošní rok radostný a mnozí z nás přišli i o své nejdražší. 

Myslím si, že na tomto místě není třeba podrobně rozebírat, co se nám, 

představitelům obce, respektive voleným zástupcům a všem našim 

zaměstnancům, podařilo a naopak, v čem ještě vidíme rezervy.  

Obecně platí, že jen co zhodnotíme rok, který se blíží ke svému konci, tak 

začneme znovu plánovat, rozpočtovat a připravovat se na ten další.  

Aby byl příští rok úspěšný, je třeba spolupráce celého týmu lidí, kteří se na 

fungování obce podílejí, ať už jde o členy zastupitelstva obce, nebo o 

pracovníky obecního úřadu. 

Všem výše jmenovaným děkuji za spolupráci v letošním roce a do nového roku 

jim přeji zdraví a hodně vytrvalosti v úsilí zlepšovat vše, co je v jejich 

možnostech. 

 

Vám, vážení spoluobčané, přeji v první řadě poklidný průběh předvánočních 

příprav. Přeji Vám také, abyste vánoční svátky prožili v pohodě a radosti, zdraví 

a hodně úspěchů v příštím kalendářním roce.  

                                                                                      Dušan Doležal – starosta  
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Z jednání zastupitelstva obce 
 

Zastupitelstvo projednalo: 

Červenec 2016 – prosinec 2016 

 

 Žádost o pronájem prodejního stánku, příprava smlouvy 

 Územní souhlas pro stavbu altánu z grantu MMR (vyjádření RWE) 

 Oprava dětského hřiště – revize herních prvků 

 OPEN AIR dne 16.7.2016 (průběh – bez stížností občanů) 

 Veřejné projednání návrhu ÚP obce Valy 

 Zavedení sběru plastů 

 Rekonstrukce kuchyně MŠ 

 Rekonstrukce OÚ 

 Rozpočtové opatření č.2/2016 (viz příloha k zápisu) 

 Různé: příprava zájezdu pro děti FAJNPARK Chlumec nad Cidlinou, jednodenní zájezd 

do Krkonoš, jednání zastupitelstva 

 

 Oprava prodejního stánku 

 Příprava žádosti o dotaci POV 2017 

 Oprava dětského hřiště – revize herních prvků 

 OPEN AIR dne 17.9.2016 

 Projednání navržených cyklotras 

 Zavedení sběru plastů 

 Rekonstrukce kuchyně MŠ, provoz MŠ 

 Rekonstrukce OÚ + přilehlé plochy 

 Rekonstrukce ulice Betonová 

 Příprava zájezdu pro děti - FAJNPARK Chlumec nad Cidlinou 

 Různé: usnesení o odvolání Ing. Jezdinského, jednání zastupitelstva, volby, nepřítomnost 

starosty obce 

 

 Zpřístupnění PP Meandry Struhy pro všechny (grant MMR) 

 Příprava žádosti o dotaci POV 2017 

 Rozpočtové opatření č.3/2016 (pravomoc starosty obce) 

 OPEN AIR dne 17.9.2016 (průběh) 

 Cyklostezka Veselí - Valy 

 Cyklostezka Pardubice – Týnec nad Labem 

 Sběr plastů 

 Rekonstrukce OÚ + přilehlé plochy 

 Rekonstrukce ulice Betonová 

 Příprava zájezdu VIII. ročník ŠUMAVA 

 Různé: jednání zastupitelstva, volby, provozní řád hřiště, příprava Vítání občánků 

 

 Zpřístupnění PP Meandry Struhy pro všechny (grant MMR) 

 Příprava rozpočtu 

 Inventarizace majetku (vyřazovací komise) 

 Prodloužení VPP 
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 Rozpočtové opatření č. 4/2016 (viz příloha zápisu) 

 Dotační tituly 2017 

 Sběr plastů, ukončení svozu bioodpadu 

 Rekonstrukce OÚ + přilehlé plochy 

 Rekonstrukce ulice Betonová 

 Vánoční přání (rádio Blaník) 

 Různé: seznámení s výsledkem přezkoumání hospodaření obce, jednání zastupitelstva, 

vítání občánků 

 

 Rozpočet 2017 

 Rozpočtové opatření č. 5/2016 a č. 6/2016 

 Inventarizace majetku, plán inventur  

 (vyřazovací komise – schválení vyřazovacího protokolu ze dne 12.11.2016) 

 Cena stočného pro rok 2017  

 Vydání ÚP obce Valy 

 Žádost MŠ o příspěvek na akci: “předvánoční jarmark“ 

 Dodatek č. 1/2017 k smlouvě č. 100/02 o odvozu odpadu 

 Oznámení o instalaci rozvaděčové skříně PREL50 

 Provoz trhů 2017 

 Vyhodnocení akcí, žádost o dotaci na opravy a rekonstrukce komunikací 

 Různé: žádost o prominutí poplatku za stočné, zasedání zastupitelstva 

 

 

Zastupitelstvo schválilo: 

Červenec 2016 – prosinec 2016 

 

 Pronájem prodejního stánku za stanovených podmínek pí. Kláře Žabžové, Valy 158, 

53501 Přelouč, IČO 04440528. 

 Rozpočtovou změnu č.2/2016. 

 

 Zastupitelstvo schvaluje uspořádání akce OPEN AIR – Valy na pozemku č. 69/1 dne 

17.9.2016. Zastupitelstvo schvaluje vymezení nočního klidu v noci ze 17.9.2016 na 

8.9.2016 na dobu od 5:00 do 6:00hod. 

 Vícenáklady ve výši 35370,- Kč vzniklé při rekonstrukci kuchyně MŠ. 

 Záměr rekonstrukce ulice Betonová s předpokládanými náklady uvedenými v bodě 11. 

Přípravu ploch pro rekonstrukci chodníku a vybudování nových ploch u obecního úřadu. 

 Dodavatele na akce rekonstrukce chodníku u obecního úřadu a rekonstrukce obrub 

v ulici Betonová: firma – Pavel Jirásek, Heřmanův Městec, IČ: 40151492 

 Žádost o dotaci POV 2017 na opravu komunikace v části ulice Okružní. 

 Rozpočtové opatření č.3/2016. 

 Pravomoc starostovi obce, aby mohl v případě potřeby schválit rozpočtové opatření.  

 Provozní řád dětského hřiště na pozemku  p.č.247/1. 

 

 Cenovou nabídku Správy a údržby silnic, Pardubická 1430, Přelouč 53501, IČO 

00085031, cena 242750,-Kč bez DPH na rekonstrukci ulice Betonová. 

http://www.valynadlabem.cz/
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 Navýšení částky 92700,-Kč na 15460000,-Kč při rekonstrukci chodníku u OÚ  (nákup a 

použití nové dlažby 210m2). 

 

 Rozpočet na rok  2017. Rozpočet je přílohou tohoto zápisu. 

 Plán inventur na rok 2016. 

 Vyřazovací protokol  ( majetku obce ) ze dne 12.11.2016. 

 Cenu stočného na rok 2017 ve výši 15,70 Kč/m3.  

 Vydání územního plánu Valy – formou „Opatření obecné povahy číslo OOP 1/2016“, na 

základě ověření, že územní plán není v rozporu s politikou územního rozvoje, s územně 

plánovací dokumentací vydanou krajem, se stanovisky dotčených orgánů a se 

stanoviskem krajského úřadu. 

 Příspěvek na předvánoční jarmark MŠ ve výši 5000,-Kč. 

 Dodatek č. 1/2017 ke smlouvě č. 100/02 o odvozu odpadu, přílohu č.1/2017 ke smlouvě 

č. 64/2012 o využití sběrného dvora SOP a.s. v Přelouči. 

 Prominutí  poplatku (stočné) za tři osoby v č.p. 10 Valy. 

 Opravu cesty ke hřbitovu  

 

 

 

                                        
 

 

Informace 
 

 

Místní poplatky: 

Splatnost a výše poplatků: 

 

Komunální odpad  550,- Kč/osoba  31.03. každého roku  

Komunální odpad rekreanti 550,- Kč/stavba 31.03. každého roku 

Pes      50,- Kč/pes  31.03. každého roku  

Stočné    550,- Kč/osoba 30.11. každého roku 

 

O rozložení poplatků na dvě splátky je nutné požádat písemně s odůvodněním. 

 

Poplatník je povinen nahlásit Obecnímu úřadu každou změnu nejpozději do 15 dnů ode dne, 

kdy povinnost platit poplatek vznikla, nebo zanikla. Pokud tak neučiní, bude poplatek vybrán až 

ke dni zjištění. Toto se týká nejvíce poplatků ze psů.   

 

Poplatky je možné platit ve středu od 8.00 – do 12.00 a od 13.00 – 17.00 hod, nebo bankovním 

převodem. 

http://www.valynadlabem.cz/
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Pokud budete hradit poplatky bankovním převodem na účet 1205473359/0800 jako variabilní 

symbol je nutné uvést číslo popisné a do zprávy pro příjemce druh poplatku a jména osob, za 

které je úhrada provedena.  

V případě nejasnosti kontaktujte obecní úřad na telefonním čísle 466 959 378 nebo e-mailem 

ouvaly.dolezalova@centrum.cz. 

 

Obec využívá způsob vymáhání nedoplatků formou platebního výměru. Proto upozorňujeme 

občany, aby si zkontrolovali provedení svých plateb a popřípadě své nedoplatky uhradili co 

nejdříve nebo se dostavili na obecní úřad k domluvení splátkového kalendáře. Na nedoplatky 

budou vystaveny upomínky a následně budou vystaveny platební výměry a po uplynutí právní 

moci a vykonatelnosti, předány k vymáhání exekutorskému úřadu. 

 

 

Pytlový sběr odpadů 

V letošním roce jsme zavedli v naší obci pytlový sběr plastů. Potěšilo nás, že se zapojila většina 

občanů a tímto jim děkujeme. 

Poslední sběr plastů do pytlů se v tomto roce uskuteční 28.12. 

Při svozu bude pytel nahrazen pytlem prázdným pro následný sběr. Při ztrátě svozového pytle si 

jej opět může vyžádat na obecním úřadě.   

 

 

Soudní spory vedené s Ing. Jezdinským ( ŽALOBCEM) 

Dne 14.7.2010 byla podána žaloba na obec Valy ze strany Ing. Jezdinského. 

Jedná se o odstranění asfaltového povrchu k hřišti, kde Ing. Jezdinský uvádí, že v době kdy se 

stal vlastníkem pozemku v roce 2000, zde žádná cesta ke sportovišti nevedla, dále pak 

vodovodní přípojku, vedení splaškové kanalizace a zdržet se průchodu a průjezdu po stávající 

komunikaci k hřišti. Během soudních jednání došlo k mnoha dokazování a předložení 

skutkových podkladů ze strany obce. Po pěti letech, Okresní soud v Pardubicích dne 23. ledna 

2015 žalobu na obec Valy zamítl. Ing. Jezdinský podal proti tomuto rozsudku odvolání a to, ke 

Krajskému soudu v Hradci Králové. U odvolacího soudu byla obec opětovně úspěšná a 

rozsudek okresního soudu byl dne 17. prosince 2015 potvrzen. Náklady tohoto letitého řízení 

byly přiděleny Ing. Jezdinskému, který nebyl s tímto rozhodnutím spokojen a podal odvolání 

k Nejvyššímu soudu ČR proti výše uvedenému rozsudku. Nejvyšší soud ČR dovolání Ing. 

Jezdinského dne 29. června 2016 odmítl.  

Dne 16.6.2010 byla podána na obec Valy žaloba o zaplacení 1.470.653Kč, žalobce Ing. 

Jezdinský 

Během jednání a prokazování ze strany obce, Ing. Jezdinský měnil požadovanou částku a změny 

žaloby. Dne 6.2.2014 vydal Okresní soud V Pardubicích rozsudek o zaplacení žalované (obci 

Valy) částku 1.270.980,- Kč  s příslušenstvím žalobci (Ing. Jezdinskému). Obec podala proti 

tomuto rozsudku odvolání ke Krajskému soudu v Hradci Králové – pobočka v Pardubicích. 

Obec byla přesvědčena, že s ohledem na příslušná ustanovení zákona o obcích v době uzavření 

nájemní smlouvy, po posouzení platnosti nájemní smlouvy je, že obec opakovaně poukazovala 

na ustálenou judikaturu související s hospodařením obce. 

Obec byla u odvolacího soudu úspěšná a rozsudek ze dne 6.2.2014 byl dne 21. srpna 2014 

zrušen a věc byla vrácena okresnímu soudu k dalšímu řízení. Do dnešního dne byly 

vypracovány znalecké posudky ze strany soudu znaleckým ústavem EXPERTIZA CZ, kde 

hodnota posuzovaného majetku je stanovena na 860tis a ze strany obce kde hodnota majetku je 

stanovena na 350tis. 

http://www.valynadlabem.cz/
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Dne 10. května 2016, proběhlo jednání ohledně obhajoby předložených znaleckých posudku. 

Znalecký posudek zadaný soudem, znalecký ústav EXPORTIZA CZ, neobhájila a soud 

přistoupil k vypracování revizního znaleckého posudku. Obec Valy nabídla Ing. Jezdinskému 

částku pro vyrovnání dle vypracovaného znaleckého posudku Ing. Josefem Jankem ve výši 

350tis. Ing Jezdinský tuto částku odmítl. Další jednání je odročeno na neurčito. 

 

 

  

Uskutečněné akce 
 

Krkonoše  

V Sobotu 20. srpna jsme podnikly jednodenní turistický výlet. Autobusem jsme zamířili do 

Horní Malé Úpy, kde jsme se rozdělili do dvou skupin a odtud po krátkém občerstvení, již po 

„svých“ se rozešli ke stanoveným cílům. Jedna skupina zdatnějších zamířila k chatě Jelence a 

někteří odtud pokračovali až na Sněžku. Druhá skupina se vydala přes Malou Úpu ke 

Spálenému mlýnu. Počasí nám přálo a tak jsme si výšlapy opravdu užili.  
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Výlet pro děti: 

Děti se letos rozloučily s prázdninami v sobotu 3. září výletem do Fajnparku u Chlumce nad 

Cidlinou. Krásné počasí dovolilo dětem si užít hezký den a řádně se vydovádět. 

 

   
 

Šumava 2016 

28. září jsme se vydali na 8. ročník putování za krásami Šumavy, tentokrát jsme si výlet 

prodloužili o státní svátek. Ubytovali jsme se v Obci Řetenice v hotelu Zlatý Potok. Čekaly nás 

zde dvě trasy a to „Cestou zlatokopů v okolí Zlatého potoka“ a druhá na rozhlednu Javorník. 

Nezaháleli jsme však ani cestou tam a zpět. Cestu do Řetenic jsme si zpříjemnili zastávkou 

v příbramských dolech, občerstvením ve Švejkově restauraci a prohlídkou Svaté hory. Na 

zpáteční cestě nás čekaly zastávky na vlčí stezce v Srní a prohlídka Jelenů na Kvildě.  
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Senioři bez nehod: 

Obec ve spolupráci s Ing. Alešem Hruškou z autoškoly ESSA a za podpory České kanceláře 

pojistitelů uspořádali 14. listopadu akci „Senioři bez nehod“, kde p. Hruška formou přednášky a 

videoprodukce upozornil na nejčastější nebezpečí a chyby, které vedou k nehodám v silničním 

provozu, upozornil na změny v legislativě a především vyzdvihl, jak je důležitá viditelnost 

všech účastníků silničního provozu, jak často mají probíhat lékařské prohlídky seniorů a jaký je 

jejich význam. Všichni účastníci obdrželi zdarma reflexní prvky pro bezpečnost silničního 

provozu. 

   

                
 

                                       
 

 

Vítání občánků   
Naše nové občánky jsme přivítali v pátek 25.11. v mateřské škole. Přejeme jim šťastný život 

naplněný radostí, štěstím a láskou.  
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Mateřská škola 

  
Dobrý den, dovolte nám napsat pár slov o tom, jak jsme se tento podzim měly my, Vaše Kytičky 

z Mateřské školy Ve Valech.  

Když jsme si na sebe zvykly a většina nových kytiček přestala plakat, tak jsme začaly jezdit na 

tělocvičnou školičku do Choltic. Zase jsme si užily zdravý, dravý a hravý pohyb, který jsme si 

vychutnaly  a naše tělíčka dostala, co proto.  

Měly jsme tu příležitost opět vyrazit do divadla v Čáslavi, na krásný příběh Čtyrlístku, který se 

díky kouzelnému stroji Myšpulína dostal do pohádek a tam způsobil nejednu legraci, ale i 

dramatickou situaci.  

Na půdě mateřské školy proběhlo i vítání nových občánků a je třeba říci, že je do života 

přivítaly naše děti ze školky moc dychtivě a na miminka se moc těšily.  

Jako již tradičně navštívil naší školku i Mikuláš, čert a anděl a tahle trojice se nenechala 

zahanbit. Nejenže z knihy hříchů dobře věděla, co kdo z nás má za hříšky, ale dokázala i 

povzbudit a pochválit. Nadílku od téhle návštěvy jsme si pak vychutnaly. 

V tyto dny už si pomalu začínáme užívat těšení se na Vánoce. Máme už nazdobený stromeček a 

moc se těšíme, jestli nám pod něj Ježíšek něco nadělí. Finišujeme s přípravou na jarmark, na 

který jsme letos zvládly vyrobit lecjaké maličkosti vlastníma rukama a těšíme se do divadla, 

kam jedeme těsně před Vánoci na vánoční pohádku.  

Dovolte nám poděkovat zástupcům obce, neboť když něco my Kytičky potřebujeme a obrátíme 

se na Vás, vždycky nám pomáháte a vyjdete nám naproti. Taky děkujeme všem rodičům, kteří 

svůj volný čas obětují pro nás ve školce a vypomáhají se vším, co je třeba. Děkujeme. 

Chceme popřát všem lidem pevné zdrví a trošku toho štěstíčka, který každý z nás v životě občas 

potřebuje.     

Mějte se rádi a krásný rok 2017                                                         Vaše Kytičky 

 

Mikulášská nadílka 
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Vánoční Jarmark 
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TJ VALY 
 

Hodnocení fotbalové sezóny 2016/2017 podzimní část 
Mužstvo dospělých, díky zranění 4 klíčových hráčů, hned z kraje sezóny, prožívalo tuto část jako ve zlém snu. Díky 

této marodce můžeme být rádi, že zápasy vůbec odehráli a umístění na 9 místě s 18 body můžeme brát jako úspěch. 

Tímto bych všem hráčům chtěl poděkovat, že se navzájem podrželi a tuto nelehkou situaci zvládli. Všem přeji 

zasloužený zimní odpočinek na zahojení ran a doufám, že na jaře vyrazí všichni v plné síle to všem vrátit s tím, že 

na Valech se ještě hrát fotbal umí. 
Mladší žáci zakotvili v této polovině na 7 místě s 3 body. Dětem není co vytknout, mají skvělou účast jak na 

trénincích, tak na zápasech. Jenom jim popřát více fotbalového štěstí. Že snaha jejich a trenérů není  marná, 

podtrhuje to, že o 3 naše děvčata má eminentní zájem FC Hradec Králové do svého týmu ženského fotbalu 

Mladších žáků, kteří kopou druhou ligu. 
Nejmladší přípravka měla 6 vítězných zápasů a 4 prohrané. Krásný výsledek. Gratulujeme. Svoji úspěšnou sezónu 

zakončili halovým turnajem v Přelouči, kde se účastnili kluby i ze Světlé nad Sázavou, z Vrdů a z Velkého Oseku a 

naše děti skončili na krásném druhém místě. 
Na závěr bych chtěl poděkovat všem, co pomáhají držet Valský fotbal na nohou. Nejvíce a jmenovitě děkuji všem 

trenérům, bez kterých by to prostě nešlo a je to čím dál více těžší. 
Děkuji Karlu Zárubovi, Radku Pohankovi, Lukáši  Zemanovi, Michalu Vachkovi, Milanu Tatíčkovi, Lojzovi 

Vávrovi i Jirkovi Černíkovi a samozřejmě i rodičům, kteří dělají krásnou atmosféru na hřišti. Je to pro nás důkaz, že 

co děláme, má smysl, a za to děkujeme. 
Samozřejmě patří dík OÚ Valy za skvělou podporu. 
Jenom tímto využiji příležitost a prosím Vás, kdo máte rádi fotbal, přijďte nám pomoc. Je nás málo a moc 

potřebujeme pomoc u dětí. Je jich čím dál více a už to trenéři nedávají. 
  
Děkuji moc 
Všem přeji krásné vánoční svátky, šťastný nový rok a  pevné zdraví 
Michal Nejedlo 
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Ostatní informace 

Níže vidíte souhrn části  prací, které obec realizovala v letošním roce. Práce byly realizovány za 

podpory grantů z MMR, krajského rozpočtu a rozpočtu obce. 

Po splacení dluhu, za vybudování kanalizačního řádu a ČOV, obec od roku 2015 hospodaří se 

ziskem a investice jsou z širší  části zaměřené na opravy, které jsou nezbytné. 

V příštím roce obec má rozpočtováno  a požádáno o další granty na opravu komunikací (ulice 

Okružní,  ulice Veselská včetně obrub  a chodníků). 
 

Výměna herních prvků po vandalském poničení 

        

Oprava skladu v MŠ 

        

Rekonstrukce chodníku u MŠ 
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Oprava části komunikace Na Návsi u MŠ 

            

Rekonstrukce zastřešené terasy v MŠ 

           

Rekonstrukce fasády OÚ a přilehlých ploch 
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Rekonstrukce chodníku u silnice I/2 (u čekáren) 

                   

Rekonstrukce chodníku u silnice I/2  

                  

Vybudování terasy pro nový zahradní domek v MŠ  

                

Rekonstrukce a vybudování chodníku k zastávce ČD 
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Oprava silnice Betonová 

          

Odpočinková stání a oprava mostku v Lepějovicích 

          

Výměna rozhlasové stanice včetně rozšíření o bezdrátovou stanici v ulici Pardubická 

                       

Rekonstrukce ČOV 
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Zajímavosti v našem regionu.  

 

Přírodní poklady naší obce 

Vydra říční 

 

V rámci katastru mámě několik vodních toků. Samozřejmě nejvýznamnější je Labe, poté jeho 

největší přítok, kterým je Struha (Zlatý potok, Zlatotok, Jalový potok). Dalšími jsou Veselský 

potok, Crkáňský potok a drobný potůček, který odvádí vodu  z Březinského rybníka. I v těchto 

našich vodních tocích si svůj domov našla královna našich vod, kterou je vydra říční. 

Vydra říční je velká lasicovitá šelma s dokonale přizpůsobeným tělem pro život ve vodě. Tělo je 

protáhlé, štíhlé. Vydra má krátké končetiny s plovacími blánami a svalnatým, zužujícím se 

ocasem. Tělo je dlouhé 50 až 80 cm, ocas 30 až 50 cm. Vydra váží 5 až 12 kg, samci jsou 

výrazně větší. Tělo pokrývá krátká světle až tmavě hnědá srst s bílou spodinou.  Srst je velmi 

hustá, protože je to jediná ochrana vydry před chladem. Na jednom centimetru plochy těla jich 

roste přes 50 000, takže celé tělo je pokryto 80 až 100 tisíci milionů chlupů. Díky svému tělu je 

vydra mistrem plavcem. Plave rychlostí přes 7 km/h, z vody dokáže vyskočit až do výšky 90 

cm. Pod vodou vydrží bez problémů 1 minutu a dokáže se potopit až do hloubky 15 m. 

Samozřejmě se pohybuje i po souši. Během ve skocích dokáže vyvinout rychlost až 15 km/h, 

délka skoku je mezi 150 až 160 cm a je schopna překonat výšku 1,5 m. Za den bez problémů 

ujde 16 km. Při svých migracích překoná i 2000 m vysoká horská pásma. Její teritorium je 10 až 

30 km vodního toku, záleží na jejich zarybněnosti. Živí se přitom především vodními živočichy, 

zvláště pak rybami, občas i měkkýši, obojživelníky, drobnými savci nebo mladými vodními 

ptáky.  Vydra se páří v různých částech roku, od února do června. Páření přitom probíhá ve 

vodě. Délka březosti je značně proměnlivá, ale nejčastěji trvá 63 dnů, přičemž občas dochází i k 

utajené březosti. V jednom vrhu bývá jedno až čtyři mláďata, která se rodí slepá a téměř 

neosrstěná. Oči se jim otevírají po 31–34 dnech života, s matkou zůstávají jeden rok a pohlavní 

dospělosti dosahují ve druhém až třetím roce života. V přírodě se mohou dožít i více jak 18 let. 

Vydra žije v Evropě, západní, střední, jižní, východní a jihovýchodní Asii a severozápadní 

Africe. U nás byla vydra ještě do konce 20. století velmi vzácným zvířetem. Důslednou 

ochranou, zlepšením čistoty vody a vůbec prostředí, zprůchodněním migračních bariér se dnes s 

vydrou můžeme potkat u vodních toků a vodních ploch na celém území naší republiky. Přestože 

je vydra chráněným živočichem, tak největším nepřítelem vydry stále zůstává člověk. Vydra 

působí „škody“ v rámci rybničního a rybářského hospodaření, proto bývá nezákonně lovena. 

Mnoho vyder zahyne při překonávání silnic pod koly aut.  

Valáci, vyrazte k Labi, ke Struze nebo Crkáňskému rybníčku, při troše štěstí byste tu 

královnu našich vod mohli spatřit. 
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Tříkrálová sbírka 

V pátek 6.1. 2017 proběhne v naší obci Tříkrálová sbírka. Děkujeme Vám všem, kdo přispějete 

do pokladniček koledníků. Každá skupinka bude mít zapečetěnou pokladničku a vedoucí 

skupiny vyplněnou průkazku, tak jak to požaduje zákon o veřejných sbírkách. 

Něco málo o této tradici, která u nás po roce 1948 postupně vymizela a byla znovu oživena 

v roce 2001: Tříkrálová sbírka vznikla na základě staré lidové tradice, která má svůj původ ve 

středověku. Tato tradice vypráví o mudrcích z dalekého východu, kteří se přišli poklonit 

Ježíškovi v jesličkách v Betlémě. Přinesli mu své dary, kadidlo, myrhu a zlato. 

 

Ples Hasičů 

DDH Valy Vás všechny srdečně zve na tradiční Hasičský ples, který se bude konat 4.3.2017 od 

20.00 hodin, sál Klenovka.  

 

 

 
 

 

Snad žádné období během roku není spojeno s tolika pověrami a kouzly jako právě Vánoce. 

Dodržování tradic k Vánocům patří, spolu s nimi získávají svátky své kouzlo.  

 

Štědrý den – zlaté prasátko 

Snad každý dodržuje na Štědrý den nějaké tradice. Někdy se dědí z generace na generaci a jindy 

si rodina vytvoří svoje vlastní zvyky. Na výběr máme celou škálu od lití olova, házení 

střevíčkem po rozkrajování jablíček a pouštění lodiček… 
 

Mezi nejstarší patří „Zlaté prasátko“. Zjednodušeně můžeme říci, že kdo se postí, vydrží celý 

den až do večeře nejíst, bude odměněn kratičkým pohledem na vzácné zjevení: „zlaté prasátko“ 
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Pověry u štědrovečerní večeře 

Podle tradice mělo být na štědrovečerním stole devatero pokrmů. 

Magickou moc měla plachta, pokrývající stůl. Na jaře z ní hospodář rozséval obilí, aby bylo 

pěkné a nebylo potlučené od krup. 

Pro hojnou úrodu bylo třeba sníst nejprve lžíci hrachu. 

Někde vařili polévku s dlouhými nudlemi, aby mělo žito dlouhé klasy. 

Večeře se začínala a končila modlitbou, ve které se vzpomínalo na zemřelé členy rodiny. 

Hospodyně nesměla vstát od stolu, jinak by jí neseděly slepice na vejcích, obsluhovala tedy 

děvčata. 

Zbytky jídla byly zakopány do země, aby byla úrodná. 

Když hospodyně připálí vánočky, bude o vánocích stonat. 

Kdo si pod štědrovečerním stolem bos šlápne na sekeru, toho nebudou bolet nohy a celý rok 

zůstane zdráv. 

Při štědrovečerní večeři přivolávají pokrmy z čočky a jáhel bohatství, drobná mince pod talířem 

peníze. 

Vdavekchtivé děvče má na Štědrý den jedinečnou příležitost. Stačí, když tajně sebere devět 

patek od vánoček a do roka je pod čepcem. 

Večer před Štědrým dnem si položte k posteli ořech. Po probuzení ho rozlouskněte a snězte. Po 

celý rok by vám měly dát pokoj blechy a štěnice :-) 

Sníš-li při štědrovečerní večeři kousek okoralého chleba, bude tě držet štěstí. 

Rozliješ-li víno, čekej do roka křtiny. 

Česnek a med pojišťují zdraví, hrách dodává sílu. 

Kdo nosí u sebe tři šupiny ze štědrovečerního kapra, toho se drží peníze. 

Řetězem ovázaná trnož stolu ochraňuje rodinu před zlými duchy. 

 

 

Pranostiky 24. prosince 

Na Adama a Evu čekejte oblevu. 

Zelené Vánoce – bílé Velikonoce. 

Vánoce na ledě – Velikonoce na blátě. 

Když na Štědrý den sněží, na pytle se chmel těží.     
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